

3年救助近3000只鸟儿 蓝孔雀、黑天鹅等从这里“回家”

随着生态环境持续改善,城市里随处可见各种鸟儿飞过天空,这些鸟是保护动物吗?它们受伤了、迷路了怎么办?7月13日,记者前往南充市鸟类救助站,成立3年来,这里发生了诸多鸟儿和人的故事。

3只鸟儿放飞 救助站是“中转站”

7月13日上午9时许,南充市顺庆区西河畔,捧着装有3只鸟的纸箱,南充市鸟类救助站负责人王元刚和顺庆区森林警察大队2名民警,一起将3只鸟儿放生。

“这3只鸟是我们救助站这几天救助的,都是市民发现后报警,消防员或派出所民警联系我们救助站,送到站里的。”王元刚介绍,鸟儿送到救助站后,会进行“体检”,确认身体状况,然后尽快放归自然。

王元刚说,救助站其实就是鸟儿受伤或迷路时的中转站。“我们为它们治疗,找到回家的路。”

“乌鸫幼鸟很好判断,嘴巴还是黄色的,尾巴也没有成年鸟那么长。”前往救助站的途中,王元刚谈起这些年救助的鸟儿。

“我们将送来的鸟大致分为四类。第一种是幼鸟,需要救助站长期人工喂养,直到它们有独立生存的能力。其次是受伤的鸟,对伤情进行处理后,根据情况选择放飞或者喂养。然后是成年鸟,情况良好的我们会第一时间安排放生。另外就是人工养殖的大型鸟类,需要送往动物园喂养。”

黑天鹅险被炖 救助站成“科普鉴定站”

目送3只小鸟回归自然怀抱后,王元刚回到救助站。

“这里是鸟类救助安置点,送来的幼鸟们在这里喂养长大。这边是展示板,用来科普一些常见野生动物。”王元刚介绍,救助站成立于2018年,由爱心人士集资修建,救助站可以对鸟儿进行喂养、疗伤和鉴定。

救助站内,高处悬挂着几只鸟笼,用来暂时安置救助的小型鸟。四周随



南充市鸟类救助站负责人王元刚和顺庆区森林警察大队民警放飞救助的鸟儿。

处可见鸟类救助工具。玻璃柜里放着医药箱,可及时救治受伤的鸟儿。台面上摆放着适合各类鸟吃的食物,还有自制的喂水壶、喂药瓶等。地面上放有防止流浪猫进来捕食鸟类的道具……

“麻雀虽小,五脏俱全。”王元刚告诉记者,小小救助站,发生了很多人与鸟儿的感动故事。

“不能吃,是犯法的。”两年前,一个五十多岁的男子在路边捡到一只黑天鹅,误以为是只大黑鹅,带回家准备炖给女儿吃。他的女儿是一名大学生,一眼认出是黑天鹅,立即阻止了父亲。随后父女俩联系到鸟类救助站,救助站派人前往鉴定,确定是黑天鹅,属国家二级保护动物。黑天鹅被带回救助站救治,治愈后送到蓬安兴隆溪动物园安家,还“成婚生子”。

“经常遇到这种情况,市民都把我们这里当科普鉴定站。”王元刚表示,大家的信任,让他们更注重专业性和公益性。

3年近3000只鸟 救助站成爱鸟人士“寄托地”

“从2018年正式成立以来,救助站一共救助了近3000只鸟儿,包括蓝孔雀、黑天鹅、夜鹰、白鹭、猫头鹰、老鹰等30多种,其中不乏国家二级保护动物。”

王元刚介绍,救助站的鸟儿,主要是市民拨打救助电话,森林警察大队、派出所、林业局等有关部门联系救助

站前往一同处置。

近年来,随着生态环境改善,公园绿地不断增多,为野生鸟类提供了栖息和繁衍的良好生态空间,城区可见鸟儿数量和种类不断增加。市民保护意识增强,也让越来越多人关注野生动物,参与到救助野生鸟类的队伍中。那么,加入救助站需要什么条件呢?

“首先要懂得怎么养鸟,掌握养鸟的基本知识和鸟儿的习性。”王元刚说,比如猫头鹰就不适合在白天放生,白鹭需要在河边等有水源的地方放生。“还需要有爱心,救助站工作人员都是没有工资的,经常需要自掏腰包,购买粮食和各种工具。”

为了加大野生鸟类宣传力度,鼓励市民积极参与鸟类救助,在今年4月的爱鸟周,南充市林业局主办、鸟类救助站协办,做了一场公益活动,评选了十名保护鸟类先进个人,颁发证书,促进社会形成保护野生鸟类的良好氛围。

“之后还希望联合专业单位,邀请更专业的人员,共同促进保护野生动物、救助鸟类工作的开展。”王元刚希望越来越多人参与保护野生动物,保护野生鸟类,一起守护人与自然的家园。

王元刚呼吁,如果市民发现有从树上掉下来的幼鸟或者受伤的鸟儿,请及时拨打南充市鸟类救助站公益热线:15298213222。

华西都市报-封面新闻记者 谢杰
实习生 肖琪 魏明会

成都鸟类记录再上新!

第532种鸟类“灰胸薮鹛”来报到

鸟类是人类的朋友,其分布和数量不仅与生态系统内海拔、土壤湿度、景观指数等环境因子相关,而且与生态系统生物完整性相关。因此,鸟类常被用作保护区选址、生态系统完整性、生态系统健康的指示性物种。某一区域内鸟类种群数量的多少,一定程度反映了当地生物多样性保护成效。近日,成都发布城市公园鸟类监测阶段报告,再增一种新鸟类“灰胸薮鹛(sǒuméi)”,鸟类记录增加到了532种。

2022年初,成都市公园城市建设管理局启动了本年度成都鸟类调查监测工作。截至6月30日,共完成了64处点位(样线)监测,涵盖城市公园、湿地、山地森林、城市绿道、农田等多种生境,共记录鸟类38390只。其中发现1种成都市鸟类新记录“灰胸薮鹛”,调查记录“灰头斑翅鹛”,佐证了张俊范等人在《四川大邑县鸟类考察报告》



灰胸薮鹛。孟姗姗摄

中灰头斑翅鹛的记录,将成都鸟类记录增加到了532种。

城市公园鸟类专项监测方面,根据统计结果,浣花溪公园、青龙湖湿地和白鹤湾湿地公园监测到的鸟类种类和数量最多,分别为单日观测45种677只,43种1122只,40种875只。究其原因,这三个公园有着共同的特点:一是植被茂盛,特别是一些成都原生树种,为鸟类提供了丰富的食物和

栖息环境,是候鸟迁徙理想的休憩场所,也是留鸟绝佳的繁殖之地。二是生态环境多样性,有湿地、林地、草地和灌丛等多种生态系统,满足不同鸟种生存所需。三是保护意识相对较高,公园良好的管理和爱鸟活动宣传,让市民自觉观鸟、爱鸟和护鸟,让三个公园成为观鸟爱好者的胜地。四是人为干扰相对较少,公园形成良好的文化氛围,没有车辆出入和大声喧哗等噪音污染,鸟类得以在安静的环境中繁衍生息。

相比较而言,鸟儿种类和数量明显偏少的一些公园,大部分处于闹市区,人为活动较多,时常举办各种活动,鸟类在此生息繁衍受到了较大的干扰;此外,某些公园生态环境单一,缺少不同鸟类对各自生存的需求,也是鸟类种群数量较少的主要原因之一。

华西都市报-封面新闻记者 于婷

知冷暖

成都市区天气情况

今日

24-33°C

多云间阴有分散阵雨或雷雨
偏北风1-2级

明日

22-30°C

阴天间多云有阵雨或雷雨
偏北风1-2级

省内主要城市今明日天气

城市	天气	12-25°C	天气	9-25°C
马尔康	阵雨	12-25°C	阵雨转晴	9-25°C
康定	阵雨	13-20°C	阵雨	12-21°C
西昌	阵雨	21-30°C	阵雨	20-28°C
攀枝花	阴转中雨	24-35°C	阵雨转暴雨	22-33°C
广元	阴转中雨	18-28°C	阵雨转多云	18-25°C
绵阳	阴转阵雨	21-29°C	阵雨转多云	21-26°C
遂宁	中雨转阵雨	22-30°C	阵雨转阴	21-25°C
德阳	阴转阵雨	20-33°C	阵雨转多云	23-29°C
雅安	阴转阵雨	21-30°C	阵雨转阴	22-25°C
乐山	阴转阵雨	22-31°C	阵雨转阴	21-27°C
眉山	阴转阵雨	21-30°C	阵雨转阴	21-28°C
资阳	阴转阵雨	21-31°C	阵雨转阴	21-27°C
内江	中雨转阴	22-31°C	阵雨转阴	22-28°C
自贡	雷阵雨转阴	21-32°C	阵雨转阴	21-26°C
宜宾	雷阵雨转阵雨	22-33°C	阵雨转阴	22-26°C
泸州	阵雨	22-32°C	阵雨转阴	22-27°C
南充	大雨转阵雨	21-31°C	大雨转阴	20-27°C
广安	中雨转阵雨	23-30°C	中雨转阴	21-27°C
巴中	阵雨转暴雨	21-31°C	大雨转多云	19-25°C
达州	大雨转阵雨	24-31°C	大雨转阴	22-29°C

同呼吸

17日空气质量

成都(17时)

AQI指数 42 空气质量:优

优:巴中、广元、南充、达州、康定、马尔康、西昌、攀枝花、德阳、绵阳、宜宾、雅安、资阳、遂宁、泸州、乐山、自贡、内江、广安
良:眉山

18日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 85-115

空气质量等级:良至轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染;
川南部分及川东北部分城市为优或良;
盆地其余城市为优或良;
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;
全省首要污染物以臭氧为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票7月17日开奖结果

7星彩第22081期全国销售16140298元。开奖号码:652562+0,一等奖0注;二等奖15注,单注奖金23898元;三等奖24注,单注奖金3000元。279337408.87元奖金滚入下期奖池。

排列3第22188期全国销售37792594元。开奖号码:481。直选全国中奖16972(四川1236)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖29038(四川1692)注,单注奖金173元。42775448.19元奖金滚入下期奖池。

排列5第22188期全国销售15331482元。开奖号码:48103。一等奖29注,单注奖金10万元。419930360.94元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2022年9月15日,逾期作弃奖处理。